

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Ткачевой Татьяны Юрьевны «Концепция достижения гармонизации бюджетно-налоговых отношений на основе согласования интересов экономических субъектов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

### **Актуальность диссертационного исследования**

Развитие бюджетно-налоговых отношений создает условия для формирования, рационального распределения и эффективного использования государственных финансовых ресурсов, способствует обеспечению бюджетно-налоговой безопасности на федеральном и региональном уровнях.

В бюджетно-налоговых отношениях на региональном уровне заложена сбалансированность интересов субъектов этих отношений, в результате чего обеспечивается рост собственной доходной базы и бюджетного потенциала, снижается риск потери устойчивости бюджетно-налоговой безопасности, достигается гармонизация бюджетно-налоговых отношений.

В этой связи решаемая автором в диссертации задача разработки теоретико-методологических и научно-методических положений концепции достижения гармонизации бюджетно-налоговых отношений на основе баланса интересов всех экономических субъектов на региональном уровне является актуальной и имеет практическое значение.

### **Оценка результатов диссертационного исследования**

Автором выделены и теоретически обоснованы особенности и закономерности развития бюджетно-налоговых отношений, возникающих в процессе разноуровневого взаимодействия бюджетной системы и экономических субъектов.

С позиции системного подхода разработана концепция гармонизации бюджетно-налоговых отношений на региональном уровне, построенная с учетом сбалансированности интересов субъектов бюджетно-налоговых отношений.

Выработана методология формирования устойчивой системы бюджетно-налоговых отношений, адаптированной к изменениям внешней и внутренней экономической среды.

Сформирована модель гармонизации бюджетно-налоговых отношений на региональном уровне, раскрывающая возможности и способы достижения

согласования интересов органов власти различных уровней на основе их сбалансированности в сфере разграничения доходных и расходных полномочий.

Обоснован и реализован программно-целевой подход к бюджетному планированию и предложены методологические основы формирования программных расходов на региональном уровне, обеспечивающие эффективную деятельность и реализацию функций органов власти для достижения стратегических целей социально-экономического развития субъектов РФ.

Предложена методика количественной оценки сбалансированности и устойчивости бюджетно-налоговых отношений в регионе, позволяющая определять факторы, влияющие на формирование бюджетных обязательств, регулировать и оптимизировать бюджетно-налоговые отношения.

Разработана и обоснована система обеспечения бюджетно-налоговой безопасности региона, заключающаяся в определении и предупреждении институциональных угроз бюджетно-налоговой безопасности региона и в качественном управлении бюджетными рисками, способствующая созданию благоприятных условий для гармонизации бюджетно-налоговых отношений региона.

Разработано методическое обеспечение налогового регулирования в системе бюджетно-налоговых отношений.

Предложены научно-методические рекомендации по разработке приоритетных направлений бюджетной стратегии региона на основе сценарного подхода к оценке параметров регионального бюджета в целях обеспечения сбалансированности и устойчивости бюджетно-налоговых отношений.

Определены возможности увеличения бюджетного потенциала региона, учитывающие взаимодействие органов власти различного уровня, особенно государственно-частного партнерства, развитие административных центров регионов с помощью методики оценки влияния видов экономической деятельности на бюджетный потенциал и развитие территории.

Все перечисленные положения являются новыми, достоверными, а также достаточно обоснованными, что подтверждается применением общенаучных методов (эмпирического и теоретического познания), а также частнонаучных методов, таких как категориальный, институциональный, структурный, монографический анализ, сравнительные сопоставления, статистические группировки, экспертные оценки.

### **Недостатки работы**

1. Из текста автореферата неясно, как автор классифицирует бюджетные программы в рамках программного бюджета.

2. Требуется пояснение влияния внешних и внутренних институциональных угроз бюджетно-налоговой безопасности региона.

### **Общий вывод**

С учетом вышеизложенного, считаю, что диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, удовлетворяющую требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Ткачева Татьяна Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Зав. кафедрой экономики и финансов  
Воронежской государственной лесотехнической  
академии, Почетный работник ВПО РФ,  
Академик РАЕ,  
доктор эконом. наук, профессор

Татьяна Львовна  
Безрукова

Контактная информация:

Адрес: 394087, г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8  
Телефон: 8-920-411-84-00  
e-mail: [bezrukova tl@mail.ru](mailto:bezrukova_tl@mail.ru)

личную подпись <i>Безруковой Т. Л.</i>
удостоверяю: <i>Алиш</i>
Секретарь ректората
11 20 14 г.

